
Liste 6.23 VÖLKERWANDERUNG & Mittelalter

Lieferung (fast) aller Auktionskataloge nach 1945 Preis

Alram, Michael; Kluge, Bernd: Numismatik des Mittelalters. Wien, Verlag der Österreichischen Akademie der 
Wissenschaften, 2007. 514 Seiten, zahlreiche, auch farbige Abbildungen, gebunden 78,00

Bahrfeldt, Dr. Emil: Das Münzwesen der Mark Brandenburg von den ältesten Zeiten bis 1701. 3 Bde. Berlin/Halle 
1889-1913. 1.066 Seiten, 80 Tafeln. Buchausgabe. Unveränderter Nachdruck, 3 Bde. In 2 Büchern, Ganzleinen, a. 
21x29 cm, Lieferung portofrei 200,00

Bahrfeldt, Dr. Emil: dto. Als digitaler Nachdruck für acrobat reader auf CD-ROM 35,00

Dethlefs, Gerd: Das Marsberger Münzwesen im Mittelalter. Zur Wirtschafts- und Sozialgeschichte einer 
südwestfälischen Stadt um 900 bis 1300. Marsberg 2000. 140 Seiten, zahlr. Abb., Karten, 21,8 x 30,3 cm, verlfr. Ex. 33,00

Eggenstein, Georg (Hg.): Vom Gold der Germanen zum Salz der Hanse: früher Fernhandel am Hellweg und
in Nordwestdeutschland. Anlässlich der gleichnamigen Ausstellung im  Gustav-Lübcke-Museum Hamm, 7. 
September 2008 bis 4. Januar 2009. Bönen 2008. Aufsatzsammlung / Konferenzschrift. 144 Seiten, zahlreiche 
Abbildungen, Karten, Tabellen, gebunden, mehrfarbiger Einband, 16,5 x 24,5 cm, verlagsfrisch.

Georg Eggenstein: Die Zeit der Römer und Germanen in Westfalen + Handel, Handwerk und römischer  Luxus  - Der germanische  
Siedlungsplatz Kamen-Westick: Die ersten Entdeckungen, Ausgrabungen, Erkenntnisse zur Siedlungsstruktur, das  Fundmaterial. 
Kamen-Westick, ein herausragender Siedlungsplatz der Römischen Kaiserzeit + Peter lisch: Germanen, Römer und  Münzen in 
Westfalen. + Walter Melzer; Ingo Pfeffer: Ein Zentrum der Bleiverarbeitung des 1. Jahrhunderts  im Soester Westen. + Georg  
Eggenstein: Der Hellweg als Handelsroute schon bei den Germanen? + Christoph Reichmann: Der Rheinhafen Gelduba  (Krefeld-
Gellep) als Tor zum Hellweg. + Wolfgang Ebel-Zepezauer: Zur Archäologie der Römischen  Kaiserzeit in der Hellwegzone: Ziele und 
Aufgaben.                    20,00

Felder, Egon: Die Personennamen auf den merowingischen Münzen der Bibliothèque nationale de France. München 
2003. Reihe:  Bayerischen Akademie der Wissenschaften / Philosophisch historische Klasse: Abhandlungen, Heft 122.  
219 Seiten, Broschur, verlagsfrisch. 120,00

Gariel, Ernest: Les monnaies royales de France sous la race carolingienne. 2 volumes / Die königlichen Münzen 
unter der Herrschaft der Karolinger. 2 Bände mit Text- und Tafeln. Olms, Hildesheim 1974 ( Nachdruck der 
Ausgabe Straßburg 1883/1884). 164 + 364 Seiten + 24 + 68 Tafeln, Ganzleinen mit Blindprägung Titel und 
montiertem Rückenschild, 19,5 x 27,5 cm, verlagsfrisch.
Verzeichnis der Äbte und Klöster, Namensverzeichnis der Münzstätten 69,00

Haertle, Clemens Maria: Karolingische Münzfunde aus dem 9. Jahrhundert. Bände 1 + 2 im Schuber Köln 
1997. 1.664 Seiten, enthaltend 48 Tafeln, Abkürzungs- u. Siglenverzeichnis, Verzeichnis der Archive, Museen & 
Sammlungen; Verzeichnis nichtbeschriebener Funde; alphabetisch nach Prägestätten und chronologische Anordnung 
der Stücke; Schatzfunde, Münzherren, Inschriftenaufstellung derselben, getrennt nach Vorder- und Rückseite der 
Prägungen, Münztypen, Literaturverzeichnis „62!“ Seiten, 104 Fundkarten, Register; Rundrückenbindung, 
mehrfarbiger, schmutzabweisender Einband, Großformat 21 x 27,5 cm, stabiler Schuber für die Nutzung/Transport 

 verkauft160,00



außer Haus, verlagsfrisch.

Hatz, Gert + Vera, Zwicker, Ulrich, Gale, Noel + Zofia: Otto-Adelheid-Pfennige. Untersuchungen zu Münzen des 
10./11. Jahrhunderts. The Royal Swedish Academy of Letters History and Antiquities 1991. Reihe: (Commentationes 
de nummis saeculorum IX-XI in Suecia repertis. Nova series 7). 146 Seiten, zahlr. Abb, graph. Darst., Ganzleinen, 
Kartonumschlag (I-), neuwertig. 60,00

Ilisch, Lutz; Lorenz, Sönke; Stern, Willem B.; Steuer, Heiko (Hg.): Dirham und Rappenpfennig Teil II. 
Mittelalterliche Münzprägung in Südwestdeutschland. Bonn 2004. In: Zeitschrift für Archäologie des Mittelalters, Bd. 
19. 192 Seiten, 48 Abb., 8 Taf., 2 Tab., Karte, 30 cm. Ganzleinen, verlfr. Ex. 52,00

Ilisch, Peter: Die Fritzlarer Colonia-Prägung des 11. Jahrhunderts. Kassel 2004. Herausgeber ist die Numismatische 
Gesellschaft Kassel 1956 e.V..Reihe: Beiträge zur Münzkunde in Hessen-Kassel Nr. 21. 72 Seiten, Abb. und 
Münzzeichnungen, Tafelteil 33 Seiten, 15,5 x 21,5 cm, Bibliothekenleinen mit Silberprägung, verlfr. Ex.

Diese Veröffentlichung 2rfasst sich mit dem überaus schwierigen Thema der Beischläge zu den Sancta-Colonia-Pfennigen aus Fritzlar.
Der profunde Kenner dieser Materie, Herr Dr. Peter Ilisch, hat sich dieser Aufgabe in jahrelangen Forschungen in Skandinavien, 
Baltikum, Polen und 2rfasst2 gestellt. Aufbauend auf den Erkenntnissen von Dr. W. Heß hat er eine große Anzahl von Fotografien 
angefertigt, von welchen wir die weit überwiegende Zahl in diesem Band abbilden können (Hilmar Melzer, Vorsitzender der NG 
Kassel) 13,50

Kettenbach, Günter: Schiffsmotive auf Speyerer Münzen und die Deutung des Namens der Metropolis Germaniae. 
Speyer 1989. 71 Seiten, Abb. der beschriebenen Stücke und Ill., Efalinbroschur, 15 x 21, sehr gut erhalten. 12,00

Kluge, Bernd: Numismatik des Mittelalters: Handbuch und Thesaurus Nummorum Medii Aevi. Berlin, MK; Verlag der 
Österreichischen Akademie der Wissenschaften, 2007. 514 Seiten, zahlreiche, auch farbige Abbildungen, 
Lesebändchen, weinrotes Bibliothekenleinen mit goldener Titel- und Rückenprägung, Schutzumschlag, 24,5 x 18

Dieses Buch bietet eine zusammenfassende Darstellung sowohl der Münzentwicklung, der Geldgeschichte als auch der Grundlagen, 
Methodik und Literatur der Numismatik des Mittelalters unter Einschluß von Byzanz und des islamischen Raumes. Es ist als 
Handbuch, Nachschlagewerk für den Historiker und Numismatiker sowie als Lernbuch für Studenten und Münzfreunde konzipiert und 
auf die Grundlagen der Entwicklung der Spätantike bis zum Ende des 15. Jahrhunderts gerichtet. Ein Thesaurus Nummorum Medii 
Aevi auf der Basis der Sammlung des Münzkabinetts der Staatlichen Museen zu Berlin gibt anhand von 1500 ausgewählten Münzen 
einen systematischen Überblick über die Münztypen und Münzentwicklung des Mittelalters. Die numismatische Detaildiskussion dazu 
wird in dem in Arbeit befindlichen zweiten Band (Werkzeug des Numismatikers) geführt werden.  z.Z. vergriffen

Kluge, Bernd (Hg.): Am Beginn des Mittelalters: Die Münzen der karolingischen Reiches 751 bis 814. Berlin, 
Münzkabinett, 2014. 
Schriftenreihe des Münzkabinetts, Bd. 15. 175 Seiten, Kartoneinband, verlagsfrisch.

Das Münzkabinett der Staatlichen Museen zu Berlin besitzt neben dem Cabinét de médailles der Bibliothèque nationale de France in 
Paris die bedeutendste Sammlung karolingischer Münzen. Der 1.200 Todestag Karl des Großen ist Anlass, an dieser Stelle die 
Münzen der ersten drei fränkischen Könige aus dem Hause der Karolinger # Pippin, Karlmann, Karl der Große # als Bestandskatalog 
vorzulegen.

       
         z.Z. vergriffen

Kluge, Bernd: Die Salier. Deutsche Münzgeschichte von der späten Karolingerzeit bis zum Ende der Salier 
(ca. 900 bis 1125). Sigmaringen, Thorbecke, 1991. Hg.: Römisch-Germanisches Zentralmuseum… u. Staatl. 
Museum zu Berlin, Münzkabinett. Monographien, Bd. 29. Publikation zur Ausstellung „Die Salier und ihr Reich“ in 
Speyer 1991. 302 S.,1Bl. Mit 29 Karten u. 88 Tafeln mit über 528 Münzabb., 21 x 30 cm, geb. Ausg., Großformat,  



Schutzumschlag, verlfr. Ex.

35,00

Krug, Wolfgang: Die Münzen des Hochstifts Bamberg 1007 bis 1802: Münzgeschichte und Variantenkatalog. 
Stuttgart, Verl. Der Münzen- und Medaillenhandlung, 1999. Süddeutsche Münzkataloge, Bd. 9. 278 Seiten, zahlr. 
Abb., mehrfarbiger Einband, folienkaschiert, 17,5 x 24,5 cm, verlfr. Ex. 50,00

Martin, Colin; Kahl, Hans-Dietric; Cahn, Erich B.: Der Schatzfund von Corcelles-prés-
Payerne. Vergraben um 1034 während der Auseinandersetzungen um die burgundische
Nachfolge. Le trésor de Corcelles-près-Payerne. Enfoui vers 1034, époque des conflits pour
la succession de Bourgogne. Bern, Schweizerische Numismatische Gesellschaft, 1969. Reihe:
Schweizerische numismatische Rundschau, Bd. 48. 277 Seiten, Tabellen, Abb, im Text, Faltkarte, 48
SW-Tafeln mit den Münzen, gebunden, Fadenheftung, Kartonbroschur und Schutzumschlag 2),
neuwertig und ohne Eintrag, 17 x 24 cm, Belegexemplar mit Namen des Autors auf Titel.

38,00

Mehl, Manfred: Die Münzen des Bistums Hildesheim: Band 1. Vom Beginn der Prägung bis zum Jahre 1435.
Hamburg 1995. Reihe:Quellen und Dokumentationen zur Stadtgeschichte Hildesheims, Band 5. X,361 Seiten mit 27 
Textabb. mit 19 Tafeln, gebunden, mehrfarbiger Einband mit Rundrücken, 17,5 x 24,5 cm, neu und originalverpackt. 
Teil 2 (2 Bände so auch noch zum Gesamtpreis komplett lieferbar.
Münzgeschichte der Bischöfe, später Fürstbischöfe, enthaltend alle nachweisbaren Gepräge von 993 bis 1435,  Die 
Münzen werden ausführlich beschrieben und zumeist vollständig abgebildet, Standorte in Museen und 
Privatsammlungen.

35,00

Menadier, Julius: Die Aachener Münzen: Münzen, Urkunden und Akten [T.1.2], gesammelt u. bearbeitet. Berlin, 
1913 = [Neudr.] 1972. 243 + 272 Seiten, Abbildungen vieler Münzen im Text, genialogische Übersichten, 21 Tafeln, 
Ganzleinen mit Goldprägung, 16,5 x 22,5 cm, neuwertig, Vorsatzblatt kleine Anschmutzung 70,00

Reverchon, Alexander: Metzer Denare vom 10. bis 13. Jahrhundert. Untersuchungen zu den Währungsräumen 
zwischen Maas und Rhein. (THF 44), Trier 2006. Zugl. Univ., Diss., 1997/98 624 Seiten, zahlr. Abb., 8 Farbkarten in 
Beilage, gebunden, 1,1 Kg

            Besprechungen:
1. Konrad Schneider,  erschienen im Numismatischen Nachrichtenblatt
2. Außerdem gibt es eine Besprechung in der Münzenrevue (7/8, 2007, S. 127).
3. In der Zeitschrift der Savigny-Stiftung für Rechtsgeschichte. Germanistische Abteilung 124, 2007, S. 482 bis 
            484 (Gerhard Köbler).
4. Im Kurtrierischen Jahrbuch 46, 2006, S. 366 bis 370 (Klaus Petry) 90,00



Inhaltsverzeichnis: http://www.gbv.de/dms/hbz/toc/ht014800836.pdf

Steinbach, Sebastian: Das Geld der Nonnen und Mönche: Münzrecht, Münzprägung und Geldumlauf der 
ostfränkisch-deutschen Klöster in ottonisch-salischer Zeit (ca. 911-1125). Paderborn 2006. XII, 490 Seiten, 
mit Abb. der Stücke, mehrfarbige, zellophanierte Kartonbroschur, 15 x 20,5 cm, verlagsfrisch

63,00

Suhle, Arthur: Deutsche Münz- und Geldgeschichte von den Anfängen bis zum 15. Jahrhundert. Mit 283 Abbildungen
und 7 Karten. 6., unveränderte Auflage. Deutscher Verlag der Wissenschaften Berlin, 1973, mit Verzeichnis der 
Münzprägeorte auf den 4 Karten und Register. 258 S., 15 x 22, Originalleinen, verlagsfr. Ex.

Münzprägung der Germanen, während der Völkerwanderung, der Karolinger, unter den Kaisern aus sächsischem und fränkischem 
Haus; Münzprägung der Hohenstaufenzeit (regionale Pfennigmünze, Dünnpfennige, Halbbrakteaten, Brakteaten, zweiseitige 
Pfennigprägung); Groschen und Goldmünzenprägung im 14. und 15. Jahrhundert. 18,00

Petry, Klaus: Monetäre Entwicklung, Handelsintensität und wirtschaftliche Beziehungen des oberlothringischen 
Raumes vom Anfang des 6. bis zur Mitte des 12. Jahrhunderts. Trier 1992. Trierer Petermännchen: Wissenschaftliche 
Reihe; Bd. 2. Hochschulschrift: Trier, Univ., Diss., 1988. X, 683 Seiten, graph. Darst. + 19 Faltkarten in separater 
Mappe, blaues Ganzleinen mit Silberprägung Titel + Rücken, 16,3 x23,7 cm, verlagsfrisches Ex., früherer O-Preis: DM 
98

 36,00

Rey, Manfred von: Einführung in die rheinische Münzgeschichte des Mittelalters. Mönchengladbach 1983. 232 Seiten,
92 Abb., ausgewählte Quellen + Bibliographie zur rheinischen Münzgeschichte (49 Seiten), zweifarbige 
Originalkartonbroschur, 15,5 x 21,5 cm, verlagsfrisches Ex. 39,00

Wendling, Edgar: Corpus Nummorum Lotharingiae Mosellanae: Atlas lothringischer Münzen (Mosel) I / Atlas 
des monnaies de Lorraine (Moselle) I.  Text- und Tafelband. Metz 1979. 63 Seiten; 74 Tafeln, Kartonbroschur, 22 x 31
cm, I-II, Kunstdruckpapier, alle Texte sowohl in französischer als auch in deutscher Sprache. vergriffen

http://www.gbv.de/dms/hbz/toc/ht014800836.pdf


Wendling, Edgar:  Sylloge Nummorum Lotharingiae: Atlas der Münzen Lothringens „Die Münzen der Grafen und 
Herzöge von Bar (1177-1600)“  Kapitel F/  Atlas des monnaies de Lorraine (Meurthe et Moselle, Meuse et Vosges) 
chapitre F „Les monnaies des comptes puis ducs de Bar (1177-1600)“ / De nummis Barri comitum ducumque (1177 - 
1600). Metz 1980. Avec des photos des monnaies de la collection Pierre Verret, 80 Seiten, mit Tafelteil, Kommentare, 
Wertschlüssel, Kartonbroschur, 22 x 31 cm, I-II, Kunstdruckpapier, alle Texte sowohl in französischer als auch in 
deutscher Sprache.

vergriffen


